

Направляемые в журнал статьи следует оформлять в соответствии со следующими правилами:

объем рукописи не должен превышать 1 а.л. (40 тыс. знаков, включая пробелы). Для расчетов "Крылатые фразы" - 03 а.л., "Факты. Комментарии. Заметки". "Книжкой" (рецензии)", "Научная жизнь" - не более 7 страниц:

Статьи должны быть напечатаны в 3-х экземплярах, через 1,5 интервала и кегль 14j на одной стороне листа + дискета;

все заголовки, которые не могут быть напечатаны, должны быть вписаны в текст от руки крупно черными чернилами;

формулы размечаются и поясняются на полях рукописи. Все источники следует снабдить библиографическими ссылками;

таблицы, схемы, графики, рисунки и др. иллюстрации должны быть даны на отдельной странице, пронумерованы и озаглавлены;

пронумерованный список использованной литературы (не в алфавитном порядке, а в порядке ссылок) дается в конце статьи.

Авторы несут ответственность за подбор и достоверность приведенных фактов, цитирование исторических и социологических данных, имен собственных. Библиографические названия и прочих сведений.

Публикуемые материалы могут не отражать точку зрения учредителя, редколлегии и редакции.

Представляя в редакцию рукопись статьи, автор берет на себя обязательство не публиковать ее ни полностью, ни частично в ином издании без согласия редакции.

К рукописи обязательно прилагаются:

аннотация (не более 15 строк) на русском языке;

авторская справка: Ф.И.О. (полностью), официальное наименование места работы, должность, ученая степень, а также данные для связи с автором: адрес, номера телефонов сл. и дом., электронный адрес;

список ключевых слов.

По электронной почте статьи принимаются только по договоренности с редакцией (обязательно в заархивированном виде). Материалы по почте просим присылать только в виде простых почтовых отправлений.

Решение о публикации принимается в течение 2-х месяцев со дня регистрации рукописи в редакции,

Авторам может быть начислен гонорар при условии своевременного представления следующих данных (о себе): Ф.И.О., год, число, месяц рождения, паспортные данные (серия, номер, кем и когда выдан). Место страхового пенсионного свидетельства. Личный ИНН. адрес (по ирониске) с почтовым индексом. Номер Сбербанка (с указанием филиала). лицевого счета (2-хзначный вид вклада ("до востребования"). "зарплатный", "интересный" или "пенсия"). Перечисленные сведения нужно представлять с каждым вновь поступающим материалом независимо от того, публикуется автор впервые или повторно.

В содержании вышедших номеров и отдельных публикациях можно ознакомиться на сайте www.isras.ru (см. также портал www.ecsocmn.ru).

При перепечатке ссылка на журнал обязательна.

СОЦИОЛОГИЯ УПРАВЛЕНИЯ

- 52 РЕШЕТНИКОВА К.В. Методологические основы квалификации технологий управления организационными конфликтами
62 НОВОКРЕЩЕНОВ А.В. Кадровый состав местных органов власти: отбор кандидатов и их мотивация поступления на муниципальную службу
68 КРИНИЧАНСКИЙ К.В. Российский город в условиях социально-экономической трансформации
7? КИСЕЛЕВА А.М. Развитие территориального общественного самоуправления в крупном городе

• НАУКА "

Москва

Журнал
в июне 1974 года

ОСНОВАН

СОЦИОС

Социологические исследования 10



СОДЕРЖАНИЕ

**НАВСТРЕЧУ ВСЕРОССИЙСКОМУ
СОЦИОЛОГИЧЕСКОМУ КОНГРЕССУ**

ТЕОРИЯ. МЕТОДОЛОГИЯ

- 3 РОМАНОВСКИЙ Н.В. Историзация ~ закономерность развития социологической теории
] 3 ЗАРУБИНА Н.Н. Деньги и культура богатства: перспективы социальной ответственности бизнеса в условиях глобализации
23 КАРПИЧЕВ В.С. Идея неравновесности - возможности для социологии

ЮБИЛЕЙНЫЕ СТРАНИЦЫ

- 29 ЖУКОВ В.И. Россия в глобальной системе социальных координат: социологический анализ и прогноз
40 СТАРОВЕРОВ В.И. К истории возрождения российской сельской социологии
46 БЕКТУРГАНОВ К.Б. О становлении и развитии социологии в Кыргызстане

ДЕМОГРАФИЯ. МИГРАЦИЯ

- 81 РЫБАКОВСКИЙ Л.Л. Сравнительная оценка демографического неблагополучия регионов России
- 88 ЖАКЕВИЧ В.Д. Миграционные настроения в странах СНГ (по итогам международного исследования)
- 96 ЮДИНА О.А. Численность и демографические особенности средних слоев российского общества

СОЦИОЛОГИЯ КУЛЬТУРЫ

- 104 КОЗИЕВ В., ПЕТРУНИНА Л.Я. Динамика посещаемости художественных музеев (1985-2006)
- 113 ДЕЛИТЦ Х. Архитектура в социальном измерении
- 122 ЗАПЕСОЦКИЙ Ю.А. Лихачевские научные чтения: к обретению истины

СОЦИОЛОГИЯ ЗДОРОВЬЯ

- 127 РЫБАКОВА М.В., ТЮРИНА И.Ю. Формирование здоровья детей первого года жизни в московской семье
- 133 ШЕМЕГОВА Е.В., ЩЕНИКОВА Н.В. Питание школьников Приморского края: реальность и перспективы
- 139 ШКЛЯРУК Б.Я. Самосохранительное поведение в молодежной среде
- 143 ФОМИН Ю.А. Влияние российского спорта на формирование личности

ДИСКУССИИ. ПОЛЕМИКА

- 147 МАКСИМОВ Б.И. Четыре ступени развития социологии, или Нужны ли социальные инженеры?

РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД НОВОЙ КНИГОЙ

- 153 АВЕРЬЯНОВ Л.Я. О проблемах молодежи и не только о них (о книге "Социология молодежи. Энциклопедический словарь")

28,51 КОРОТКО О КНИГАХ

126

158 **И О ПОВА Ирина Марковна!**

159 CONTENTS

К СВЕДЕНИЮ АВТОРОВ (2 я стр. обл)

КНИГИ, ПРИСЛАННЫЕ В РЕДАКЦИЮ (3-я стр обл.;

В БЛИЖАЙШИХ НОМЕРАХ (4 я стр. обл)

Е. В. ШЕМЕТОВА, Н. В. ЩЕНИКОВА

ПИТАНИЕ ШКОЛЬНИКОВ ПРИМОРСКОГО КРАЯ: РЕАЛЬНОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ

ШЕМЕТОВА Елена Васильевна - старший преподаватель Владивостокского государственного университета экономики и сервиса. ЩЕНИКОВА Надежда Васильевна — доктор технических наук, профессор, зав кафедрой туризма и гостеприимства того же вуза.

За последнее десятилетие произошло качественное ухудшение здоровья детей. По данным многочисленных исследований в России лишь 10% выпускников школ могут считаться здоровыми. При этом половина школьников имеет морфофункциональные отклонения, а 40% - хроническую патологию. Болезни, связанные с органами пищеварения, возросли за последние годы в 40 раз, что обусловлено плохой организацией питания, психоэмоциональным напряжением, связанным с условиями жизни и обучения [Л.с. 166-179].

Анализ статистических данных выявил, что в структуре заболеваемости подростков (15-17 лет) Приморского края преобладают болезни органов дыхания, пищеварения, нервной системы, кожи, инфекционные болезни, а также заболевания мочеполовой системы. Дети в возрасте 7-14 лет страдают болезнями органов дыхания, пищеварения, нервной системы и кожи, распространены инфекционные заболевания. Причем, заболеваемость у городских подростков в 2 раза, а у детей - в 1,5 раза выше, чем сельских. При этом следует отметить, что болезни органов пищеварения у всех возрастных групп населения занимают по распространению 2-е ранговое место (рис. 1) [2]. А анализ данных за 1991-2001 гг., предоставленных Институтом климатологии и восстановительного лечения края, свидетельствует, что 50-60% в структуре всех заболеваний органов пищеварения у подростков приходится на гастрит и дуоденит (г. Владивосток - 49-61%), а это является, как правило, следствием элементарного нарушения принципов рационального питания: еда в сухомятку, разовый прием пищи, систематическое употребление газированных напитков. У них выявлены также болезни желчевыводящих путей (10-20%). Следует отметить, что показатели заболеваемости с впервые установленным диагнозом в разных городах края варьируются от 10% до 70%, а во Владивостоке от 20 до 36%. Динамика заболеваемости подростков (рис. 2) показывает, что на протяжении всего исследуемого периода имеется положительная тенденция, особенно она характерна для городов Находка и Партизанск. При этом, численность населения г. Находка составляет лишь 9% от всего населения Приморского края, г. Партизанска - 2%. Аналогичная ситуация складывается с заболеваемостью органов пищеварения у детей (7-14 лет) (рис. 3). Неблагоприятная картина у школьников городов Находка, Партизанск и Арсеньев обусловлена низким уровнем качества жизни населения, в том числе экологической ситуацией.

Анализ статистических данных показал, что заболевания с впервые установленным диагнозом у детей во Владивостоке составляют от 23 до 51%; на гастрит и дуоденит приходится 27-42% всех болезней органов пищеварения, от 2 до 5% - на функциональные расстройства. По нашему мнению, сложившаяся ситуация связана не только с ухудшением экологических условий в регионе, но и напряженным ритмом жизни, стрессовыми ситуациями, уменьшением в рационах питания мяса, молока, масла, овощей, увеличением доли мучных и макаронных изделий, картофеля, что и приводит к снижению иммунитета, к неустойчивости организма к внешним факторам природы. Важную роль в структуре питания детей и подростков занимает их питание в школе. Организация рационального питания учащихся является одним из ключевых факторов поддержания их здоровья и результативности обучения.

За 2000-2006 гг. число общеобразовательных учреждений в крае сократилось на 9%, в том числе дневных государственных и муниципальных учреждений — на 8%. И